ESCOLA SUPERIOR DE ENFERMAGEM DE COIMBRA

Unidade de Investigação em Ciências da Saúde: domínio de Enfermagem UICISA-dE



Coimbra Outubro de 2008





Coordenador Científico: Manuel Alves Rodrigues, PhD., Agregação

RELATÓRIO DE ACÇÕES DESENVOLVIDAS NO CONTEXTO DO 10º ANIVERSÁRIO DA REVISTA CIENTÍFICA REFERÊNCIA

Organização do Evento:

Unidade de Investigação em Ciências da Saúde: Domínio de Enfermagem, da Escola Superior de Enfermagem de Coimbra

Health Sciences Research Unit: Nursing Domain

Colaboradores:

1ª Encontro de Editores de Revistas Científicas Portuguesas de Enfermagem

Coordenação:

Paulo Queirós (PhD), Prof. Coordenador ESEnfC

2ª Reunião de Referees da Revista Referência

Coordenação:

Manuel Gameiro (MS), Prof. Coordenador da ESEnfC

Conferência sobre Investigação e Divulgação do Conhecimento Científico

Abertura:

Maria da Conceição Saraiva da Silva Bento – Presidente do Conselho Directivo da Escola Superior de Enfermagem de Coimbra (ESEnfC)

Manuel Alves Rodrigues – Director da Revista Científica Referência e Coordenador Científico da Unidade de Investigação em Ciências da Saúde: domínio de Enfermagem (UICISA-dE)

Mesas:

Redacção Científica:

Aida Mendes (PhD), Prof. Coordenadora da ESEnfC

José Luís Pais Ribeiro (PhD), Professor de Psicologia na Faculdade de Psicologia e Ciências da Educação da Universidade do Porto

Experience of Editing JAN

José Carlos Santos (PhD), Prof. Adjunto da ESEnfC

Christine Webb – Technical Editor for JAN (Journal of Advanced Nursing)

Projecto Scielo em Portugal

Arménio Cruz (PhD), Prof. Coordenador da ESEnfC

Isabel Soares Carneiro – Coordenadora do projecto SciELO

Possibilidades de Investigação em saúde: Oportunidades para a Enfermagem

Teresa Calvário (PhD), Prof. Coordenadora da ESEnfC

José Pereira Miguel – Presidente do INSA (Instituto Nacional de Saúde Dr. Ricardo Jorge)

Redacção do Relatório

Cristina Gomes – Lic. Enfermagem; Colaboradora da UICISA-dE

Lúcia Lopes – Lic. Enfermagem; Colaboradora da UICISA-dE

Ricardo Almeida – Lic. Enfermagem; Colaborador da UICISA-dE

Sandra Santos – Lic. em Comunicação Social; Secretária da UICISA-dE

Manuel Alves Rodrigues (PhD, agregado), Prof. Coordenador da ESEnfC

SUMÁRIO

NOTA INTRODUTÓRIA	5
2ª REUNIÃO DE REFEREES REVISTA REFERÊNCIA	6
Apresentação de dados relativos à evolução da Revista Científica Referência	9
1º ENCONTRO DE EDITORES DE REVISTAS CIENTÍFICAS PORTUGUESAS DE ENFERMAGEM	10
APRESENTAÇÃO DAS REVISTAS CIENTÍFICAS NACIONAIS E INTERNACIONAIS E ANÁLISE DO FACTOR DE IMPA E DO ÍNDICE DE REPERCUSSÃO.	СТО 12
CONFERÊNCIA SOBRE INVESTIGAÇÃO E DIVULGAÇÃO DO CONHECIMENTO CIENTÍFICO	13
SESSÃO DE ABERTURA DA CONFERÊNCIA	15
COMUNICAÇÃO: "REDACÇÃO CIENTÍFICA"	20
COMUNICAÇÃO: "EXPERIENCE OF EDITING JAN"	20
COMUNICAÇÃO: "PROJECTO SCIELO EM PORTUGAL"	20
GALERIA DE FOTOS	20

NOTA INTRODUTÓRIA

A Unidade de Investigação em Ciências da Saúde – Domínio de Enfermagem é responsável pela edição da Revista Científica Referência que comemora este ano 10 anos de existência.

Para comemorar o 10º aniversário da Revista Referência, a UICISA-dE organizou um conjunto de eventos realizados entre 16 e 17 de Outubro de 2008.

No dia 16 de Outubro decorreu a 2ª Reunião de Referees da Revista Referência, coordenada pelo Professor Manuel Gameiro e o 1º Encontro de Editores de Revistas Científicas Portuguesas de Enfermagem, coordenado pelo Professor Paulo Queirós.

No dia 17 de Outubro, teve lugar a "Conferência sobre Investigação e Divulgação do Conhecimento Científico", afecta a um público mais alargado e que contribuiu para a reflexão sobre o estado actual da investigação e da redacção científica na área da enfermagem, com contributos para o seu desenvolvimento e internacionalização.

Este relatório contém as actas da reunião e do encontro supra-citados e a síntese da conferência realizada, com as comunicações apresentadas. Incluímos, ainda neste relatório, as fotos que marcaram o 10º aniversário da Revista Científica Referência.

2º REUNIÃO DE REFEREES REVISTA REFERÊNCIA

No passado dia 16 de Outubro, no âmbito das comemorações da Revista Referência, a Unidade de Investigação em Ciências da Saúde: domínio de Enfermagem, organizou a 2ª Reunião de *Referees* da Revista Referência.

O encontro surgiu na sequência da 1ª Reunião de *Referees*, ocorrida em Fevereiro de 2007, na qual foram tecidas importantes reflexões para o processo de evolução da Revista, tanto a nível de consolidação do processo de revisão de artigos, como de estabelecimento de novos desafios para o futuro.

Os principais objectivos definidos para este segundo encontro passaram por expor o perfil e evolução da revista, expor o processo de revisão duplamente cego (compromisso dos revisores e dos autores) e analisar propostas de melhoria (acordo entre *Referees* nos processos de revisão, interpretação dos itens da escala, estilo de redacção do parecer para o autor, objectividade na redacção do parecer, níveis de qualidade diferenciada dos artigos, o terceiro *Referee*, possibilidade dos *Referees* conhecerem os pareceres uns dos outros), analisar o papel do gestor do artigo e verificar aspectos de normalização (critérios dos índices, normas da revista, revista on-line).

Na reunião estiveram presentes vinte e um *Referees*, quatro elementos do Conselho Redactorial (Gestores de Artigo) e o Director da Revista, Professor Doutor Manuel Rodrigues.

A ordem de trabalhos foi iniciada pelo Professor Manuel Gameiro, moderador do encontro, com uma breve exposição do perfil de evolução da Revista, desde o número 0 da Série I (editado em Janeiro de 1998), até ao número 7 da Série II (editado em Outubro de 2008). Ao longo destes 10 anos, a Revista *Referência* conta com 20 números publicados (13 na Série I e 7 na Série II).

Na Série II, destaca-se o facto de a *Referência* passar a ser a Revista Científica da Unidade de Investigação em Ciências da Saúde: domínio de Enfermagem, acolhida pela Escola Superior de Enfermagem de Coimbra.

Foi dada a palavra ao Professor Doutor Manuel Rodrigues, Director da Revista, o qual salientou os principais progressos da mesma na Série II, designadamente a implementação de um sistema de revisão por pares (*Peer Review*), duplamente cego (*double blind*) e o empenho em

atingir critérios de indexação. Actualmente, a Referência está indexada em 3 índices de referência internacional (Cinahl, Latindex, Cuiden), está disponível em texto integral na Hemeroteca Digital *Cantarida*, e é membro do *Consejo IberoAmericano de Editores de Revistas de Enfermeria e Afines* (Cibere).

Na sua intervenção procurou esclarecer o processo de revisão e publicação de uma proposta de artigo, salientando que este se baseia no princípio de compromisso dos autores, dos revisores e dos editores, sendo os autores, naturalmente, os elementos centrais. Estes factores, nas palavras do Director, "convergem no estabelecimento de um circuito cognitivo, mas também emocional, sendo o *Referee* o coração intelectual do sistema".

Clarificou ainda o papel do Gestor de Artigo (pertencente ao Conselho Redactorial), ao qual cabe a responsabilidade de analisar o artigo final, compara a primeira versão do autor com a última versão, tendo atenção às sugestões propostas pelos referees, podendo ainda sugerir alterações adicionais ou enfatizar as sugestões dos *referees*, que não foram consideradas pelos autores.

Finalmente, informou os presentes do estudo que está a ser efectuado para desenvolver um sistema electrónico que suporte este processo de revisão e publicação.

Após esta intervenção, foi dada a palavra aos *referees* presentes, no sentido de partilharem as suas experiências pessoais no desempenho deste papel.

Todos os intervenientes manifestaram marcada satisfação, reconheceram a relevância do papel de *Peer Review* e salientaram a importância dos esclarecimentos que resultam desta reunião.

Expressaram também algumas dificuldades e constrangimentos, destacando-se:

- A dificuldade em redigir um parecer claro e objectivo sem ferir a "sensibilidade" dos autores,
- A dificuldade em avaliar e sugerir alterações ao autor quando o assunto do artigo não é da sua área de especialidade,
- A imprecisão sobre até que ponto e em que termos se devem fazer as sugestões de reformulação aos autores,
- A diferença de critérios de avaliação dos artigos, que podem resultar em pareceres discordantes dos dois referees.

 Alguma dificuldade de comunicação entre o editor e os referees, recomendando-se avisos de recepção das cópias para revisão e dos pareceres, e o recurso a "lembretes" em situações de atraso.

Foram também ouvidos os quatro "gestores de artigo" presentes, sobressaindo da sua intervenção a ideia de que as dificuldades sentidas e os problemas quanto à divergência dos pareceres resultam da fase ainda embrionária da comunidade científica em que nos integramos, sendo factual que alguns revisores dão mais importância aos aspectos do discurso, outros do método, uns são mais críticos outros menos, alguns sugerem alterações de pormenor e outros são mais genéricos.

Realçaram também o facto de que os autores nem sempre respondem às propostas de alterações dos *Peer Review*, sublinhando a importância de manter um processo transparente. Para tal, devem clarificar-se os circuitos da revisão, alterações do autor e decisão de publicação; e informar desses circuitos os intervenientes.

As questões emocionais devem ser consideradas como muito importantes e a humildade dos autores e dos revisores devem sobressair.

Na segunda parte da reunião, o Director da revista fez uma apresentação sumária dos dados de uma análise realizada com os artigos publicados nos 7 números da Série II, nomeadamente sobre o número de artigos atribuídos a cada revisor, o tempo que mediou até ao retorno do parecer, os elementos constituintes da ficha de parecer e a dificuldade de concordância na classificação dos artigos pelos 2 *referees* nos itens considerados nesta ficha.

Foram abordadas e discutidas algumas alternativas para melhorar a referida concordância, considerando-se que:

- Tanto quanto possível, as propostas de artigos devem ser atribuídas a referees da respectiva área de especialidade;
- Os referees devem guiar-se por uma lista de tópicos de análise, sendo, contudo, a maioria dos presentes pouco receptiva à utilização normativa de uma checklist muito fechada;
- O rigor deve ser um critério fundamental na análise e nas propostas de alteração ao autor;

- Mesmo que se use uma checklist, será sempre necessário complementar o seu preenchimento com uma síntese crítica/conclusão que dê sugestões ao autor e apresente uma visão de conjunto ao editor;
- Os referees, após a decisão de publicação, podem ter acesso aos pareceres dos outros referees com quem fizeram par, caso desejem, de forma anónima.

Foi, também, apresentada uma lista de tópicos de revisão de um artigo de investigação, que reuniu apreciação positiva dos presentes, acordando-se a futura revisão do actual instrumento de avaliação, tendo por base esta lista.

Seguidamente decorreu um período destinado a sugestões para melhoria do impacto da revista e dos respectivos artigos, considerando-se que esse impacto passa também pela referência aos autores de artigos nela publicados.

Foi equacionada a importância de reconsiderar uma secção da revista para publicação de artigos de revisão teórica, que foi acordado por todos os presentes.

Foram também sugeridas algumas alterações de pormenor nos critérios a que devem obedecer as propostas de artigo, nomeadamente a disposição das tabelas, quadros e figuras e, ainda, a atenção às datas das referências bibliográficas.

Já em fase conclusiva, tomou a palavra o moderador do encontro, para uma breve avaliação da reunião, sendo consensual entre todos os participantes a importância do evento, sobretudo pelo esclarecimento dos princípios e do sistema de revisão duplamente cega dos artigos, e pelo contributo para uma maior objectividade, rigor, sensibilidade aos autores e harmonização dos pareceres, quer na forma quer no conteúdo.

Apresentação de dados relativos à evolução da Revista Científica Referência

1º ENCONTRO DE EDITORES DE REVISTAS CIENTÍFICAS PORTUGUESAS DE ENFERMAGEM

A Unidade de Investigação em Ciências da Saúde: domínio de Enfermagem, organizou no passado dia 16 de Outubro de 2008, o 1º Encontro de Editores de Revistas Científicas Portuguesas de Enfermagem, no âmbito das comemorações do 10º aniversário da Revista Referência.

O encontro, promovido pela Revista Referência, tinha como principais objectivos: analisar a situação das Revistas Portuguesas de Enfermagem (número, tipologias, tendências de evolução, experiências individuais, perfil do enfermeiro leitor); analisar as Revistas Indexadas (revisão em circuito fechado, bases de dados, leitura de factor de impacto, importância da divulgação electrónica, controlo do plágio e aspectos éticos, originalidade e nível da investigação – o Enfermeiro produtor de conhecimento); estabelecer e aprofundar o processo de cooperação entre as várias revistas, considerando a sua tipologia, âmbito e público-alvo, analisando a experiência estrangeira e os benefícios das Revistas para a Enfermagem Científica e para o desenvolvimento profissional.

O encontro inicialmente pensado para as revistas científicas, foi repensado nos seus objectivos. Pelo facto do número de revistas científicas em Enfermagem ser reduzido, entendeu-se nesta fase ser importante unir esforços em torno dos recursos de divulgação de conhecimento de enfermagem disponíveis, melhorando as sinergias e motivando os editores.

Neste sentido, para o evento foram convidadas 18 publicações periódicas de Enfermagem, tendo estado representadas 10 dessas publicações, designadamente: Revista Enfermagem Oncológica, Revista Investigação em Enfermagem, Revista Nursing Portuguesa, Revista Pensar Enfermagem, Revista Percursos, Revista Ecos de Enfermagem, Revista Enfermagem em Foco, Revista Servir, SOS Jornal de Enfermagem e Revista Referência.

O encontro, moderado pelo Professor Doutor Paulo Queirós, decorreu em ambiente de troca de experiências e informações, tendo-se identificado como propósito comum a todos os periódicos presentes, o desenvolvimento e afirmação da Enfermagem em Portugal.

Após a apresentação inicial sumária de cada um dos periódicos, identificou-se a diversidade do sector editorial português em Enfermagem, com tipologias de publicação diversas, desde as de carácter científico, às de natureza informativa e de opinião.

Esta diversidade espelha-se também nos segmentos de público-alvo diferenciados destes periódicos, bem como nas entidades proprietárias, promotoras e editoriais dos mesmos, que vão desde Unidades de Investigação, a escolas, Associações Profissionais, Associações Sindicais e entidades comerciais.

Após breve reflexão conjunta, esta diversidade foi identificada como uma mais valia, que deveria ser potenciada em tempo real, de forma a chegar mais efectivamente ao vasto universo de Enfermeiros Portugueses, e contribuir assim para o desenvolvimento da Enfermagem.

Seguiu-se a intervenção do Professor Doutor Manuel Rodrigues, Director da Revista Referência, na qual expôs algumas considerações e reflexões pessoais, que motivaram este encontro, acerca do universo actual de revistas portuguesas de Enfermagem, da sua experiência de publicação científica na Revista Referência e das expectativas para o futuro.

Expôs também algumas preocupações relacionadas com as questões éticas e a falta de um mecanismo regulador que permitisse controlar o plágio, lançando o desafio de encontros periódicos para partilha de ideias e experiências, e troca de informações.

A exposição deu asas a uma discussão produtiva, da qual se destacam as principais conclusões.

- Concluiu-se das vantagens e interesse em reuniões periódicas deste tipo, para troca de experiências e desenvolvimento mútuo;
- Concluiu-se do benefício de troca de publicações entre editores;
- Constatou-se a diversidade de periódicos de Enfermagem e a importância de cada um deles, em diferentes contextos, para um objectivo comum;
- Definiu-se a criação de ligações de acesso rápido aos outros periódicos, em cada uma das suas páginas on-line, que permita aos leitores o acesso rápido ao estatuto editorial e normas de publicação de cada um dos periódicos;
- Considerou-se a constituição de uma página Web, propondo-se a designação de "Periódicos de Enfermagem em Rede", como conceito de marca a desenvolver;

- Decidiu-se a divulgação junto dos periódicos de Enfermagem não presentes, a ideia "Periódicos de Enfermagem em Rede" e promoção da adesão formal a esta rede através de compromisso escrito de todos os aderentes;
- Considerou-se da relevância dos periódicos, que para isso reúnam condições, serem integrados em bases de dados internacionais;
- Constatou-se a importância das questões éticas da publicação, nomeadamente os problemas de plágio nas suas diversas formas e a submissão simultânea de um mesmo artigo a várias revistas, para publicação;
- Concluiu-se do interesse em que todos os periódicos que recebam propostas para publicação que não se enquadrem no seu âmbito, as encaminhem para outros periódicos cujo perfil seja mais adequado às mesmas;
- Assumiu-se o compromisso de divulgação da síntese conclusiva deste 1º encontro, em todos os periódicos presentes;
- Assumiu-se o compromisso de um 2º encontro em Junho de 2009, a decorrer no Porto, organizado pela Revista Ecos de Enfermagem;
- Responsabilizou-se a revista Referência pela divulgação da síntese de conclusões pelos periódicos presentes e ausentes, bem como a promoção da adesão formal aos "Periódicos de Enfermagem em Rede".

Por fim e considerando a diversidade de periódicos que estiveram reunidos, propôs-se que os próximos encontros a realizar no âmbito dos "Periódicos de Enfermagem em Rede", se passem a designar Encontros de Editores de Periódicos de Enfermagem Portugueses.

Apresentação das Revistas Científicas Nacionais e Internacionais e Análise do Factor de Impacto e do Índice de Repercussão

CONFERÊNCIA SOBRE INVESTIGAÇÃO E DIVULGAÇÃO DO CONHECIMENTO CIENTÍFICO

A sessão de abertura da Conferência foi realizada pela Professora Conceição Bento, Presidente do Conselho Directivo da Escola Superior de Enfermagem de Coimbra e pelo Professor Doutor Manuel Alves Rodrigues, Director da Revista Científica Referência e Coordenador Científico da Unidade de Investigação em Ciências da Saúde.

A Professora Conceição Bento abriu a conferência, cumprimentando todos os presentes, referindo a sua satisfação e orgulho pelo 10º aniversário da Revista Referência. Começou por fazer uma síntese histórica da evolução da Revista, desde o seu primeiro número da I Série até ao mais recente número da II Série. Destacou todos os que colaboraram neste projecto, enfatizando o empenho e dedicação do Director da Revista, referindo-o como "a alma" da própria revista.

O Professor Manuel Rodrigues teve também a palavra na sessão de abertura da conferência, agradecendo a todos os que aceitaram o seu convite para estarem presentes no aniversário da Revista Referência, assumindo as suas expectativas em relação a este dia de trabalhos.

A primeira mesa foi coordenada pela Professora Doutora Aida Mendes que fez a apresentação de José Luís Pais Ribeiro – Professor de Psicologia na Faculdade de Psicologia e Ciências da Educação da Universidade do Porto, prelector da comunicação sobre "Redacção Científica". Nesta comunicação foi salientada a importância da prática baseada na evidência e os princípios gerais de redacção científica e publicação.

A segunda comunicação: "Experience of editing JAN – Journal Advanced Nursing" foi da responsabilidade de Professora Christine Webb, editora do JAN, que falou da missão e objectivos do JAN e do processo de publicação de artigos na sua revista, deixando algumas dicas aos presentes de como redigir um artigo para publicação. O Professor José Carlos Santos coordenou esta mesa, apresentando a prelectora aos presentes e moderando a discussão que se seguiu. A intervenção da Prof. Christine Webb foi em língua inglesa, com tradução simultânea para os presentes.

O almoço incluído no plano de trabalho aconteceu numa sala adjacente à sala da Conferência e contou com todos os presentes, convidados, participantes e organizadores, constituindo um momento de convívio entre os intervenientes.

Da parte da tarde tiveram lugar duas mesas. A primeira mesa foi moderada pelo Professor Doutor Arménio Cruz e a comunicação sobre o "Projecto SciELO em Portugal" esteve a cargo da própria coordenadora do Projecto SciELO em Portugal, a Dr.ª Isabel Soares Carneiro, que apresentou alguns dados estatísticos do grupo SciELO no mundo e particularizou a situação do Projecto SciELO em Portugal, esclarecendo algumas dúvidas dos presentes sobre a integração de revistas SciELO Portugal.

A última mesa teve como tema as "Possibilidades de Investigação em Saúde", particularmente no que toca às "Oportunidades para a Enfermagem". Foi moderada pela Professora Doutora Teresa Calvário e teve como prelector o Prof. Catedrático José Pereira Miguel, Presidente do Instituto Nacional de Saúde Dr. Ricardo Jorge, que falou sobre as "Possibilidades de Investigação na área da Saúde", considerando que a Enfermagem pode e deve desempenhar um papel pró-activo nos vários projectos de investigação que decorrem nas áreas afectas à saúde, deixando assim abertas as portas para uma futura ligação entre o INSA e a UICISA.

No final do dia, os Professores Doutores Manuel Gameiro e Paulo Queirós foram convidados a fazer uma síntese da "2ª Reunião de Referees da Revista Científica Referência" e do "1º Encontro de Revistas Científicas em Enfermagem", respectivamente, actividades que haviam decorrido durante o dia 16 de Outubro, também no âmbito das comemorações do 10º aniversário da Revista Científica Referência.

Sessão de Abertura da Conferência

Comunicação da Presidente do Conselho Directivo da ESEnfC

Prof. Maria da Conceição Bento

Gostava de começar por cumprimentar e agradecer a todos quantos acederam ao convite para partilhar connosco este momento da vida da nossa Escola.

É com grande satisfação que acolhemos hoje todos os amigos, colegas e colaboradores, que connosco quiseram partilhar o momento solene do 10º Aniversário da Revista Referência.

O Projecto "Revista Referência", hoje da responsabilidade da Unidade de Investigação em Ciências da Saúde: domínio de Enfermagem, é um projecto que a todos orgulha. Está por isso de parabéns a Revista e todos os que a fazem acontecer, pelo seu 10º aniversário.

O primeiro número da Revista Referência foi editado em 1998, era então propriedade da Escola Superior de Enfermagem Dr. Ângelo da Fonseca. O Director da Revista, era o então Director da Escola, o Senhor Professor Aníbal Custódio dos Santos, a Directora Adjunta, a Senhora Professora Carminda Espírito Santo e o Coordenador da Revista, o nosso colega Manuel Gameiro. As comissões, redactorial e científica, eram integradas por vinte e dois professores da escola. Do conjunto dos vinte e dois colegas onze estão já aposentados.

No editorial do número zero da Revista, que se apresentava como uma revista de Educação e Formação em Enfermagem, dizia-se:

A Revista Referência, espaço aberto de comunicação e divulgação da Escola Superior de Enfermagem Dr. Ângelo da Fonseca, é o culminar de um processo de muitos anos ao longo dos quais diversos estudos e tentativas foram efectuados, com o objectivo de poderem ser publicamente apresentados, através de um instrumento de comunicação, as principais informações, trabalhos e resultados de estudos de investigação veiculados, sobretudo, por professores e estudantes desta escola.

Editaram-se treze números desta primeira série. É justo reconhecer o trabalho de todos os colegas envolvidos para que durante os sete anos a que correspondeu a edição da primeira série a Revista tivesse saído com regularidade e com rigor e qualidade que ainda agora lhe reconhecemos.

Em Dezembro de 2005, iniciou-se a II Série. A Referência passou a ser propriedade da Escola Superior de Enfermagem de Coimbra. Antecipando alguns meses a fusão das escolas, foi um dos primeiros novos projectos da nova Escola.

A edição da Referência passou para a responsabilidade da Unidade de Investigação, que a Escola acolhe, o Professor Manuel Rodrigues, Coordenador da Unidade, passou a ser também seu Director, sendo Directora adjunta a Vice-Coordenadora da Unidade, primeiro a Senhora Professora Dulce Galvão e actualmente a senhora Professora Aida Mendes.

Da ficha técnica passaram a constar: Conselho Redactorial, Comissão Científica, Conselho Consultivo, Corpo de Revisão Nacional e Internacional. No total compõem estes órgãos e comissões trinta e oito investigadores nacionais e internacionais. Estas mudanças são só por si reveladoras do caminho percorrido, para tornar a Revista numa Referência no concerto das revistas científicas, mas também do caminho de desenvolvimento percorrido pelos investigadores no domínio da disciplina de Enfermagem, particularmente em Portugal.

É este desenvolvimento que dá particular sentido à celebração do aniversário da nossa revista e ao investimento que todos: investigadores, corpo de revisão, órgãos de direcção científica e editorial da Escola proprietária, fazemos para que cada novo número seja melhor que o que o antecedeu.

Vai longe o tempo em que se afirmava que a utilização dos resultados de investigação era rara, embora o número de estudos desenvolvidos já fosse da ordem dos milhares, porque os resultados dos estudos desenvolvidos se desconheciam, "porque dormiam calmamente nas bibliotecas das escolas onde se tinham produzido, ou na posse dos seus autores sem nunca terem sido publicados".

Podemos afirmar que nos encontramos num momento de viragem, que como escreveu o Director da nossa revista "pode ser considerado histórico, para o desenvolvimento da Enfermagem em Portugal".

Estamos hoje, em Portugal, num momento importante do desenvolvimento da Investigação em enfermagem, que indicia que alguns dos factores muitas vezes identificados como interferências/obstáculos ao desenvolvimento desejável começam a ser debelados.

Acreditamos que foi decisivo para este desenvolvimento da investigação da enfermagem em Portugal, tal como noutros países:

- A formação de nível de Licenciatura, Mestrado e Doutoramento de um grande número de Enfermeiras e Enfermeiros, que se formam quer para o ensino, quer para a supervisão e gestão, quer para a prestação de cuidados e para a investigação. Esta formação garantiu o desenvolvimento progressivo de uma cultura científica de um grupo alargado de enfermeiros. É indicador desta evolução, por exemplo, o actual número de investigadores da nossa Unidade de Investigação, que tem já cem investigadores inscritos;
- A organização dos investigadores em torno de Unidade de Investigação em enfermagem, que congregam a massa crítica para sistematicamente organizar os elementos do conhecimento e os instrumentos de investigação e as ligações aos contextos clínicos, necessários para suportar "a explosão do conhecimento e a sua transferência massiva para os cuidados, o que constituirá a próxima fase da ciência de enfermagem" (Tripp-Reimer citado por Paiva, 2001). Foi também importante o reconhecimento e respeito da comunidade académica e científica de que são indicadores a abertura de Doutoramentos em Enfermagem nas Universidades Portuguesas e a acreditação das Unidades pela Fundação para a Ciência e Tecnologia.
- Foi também relevante o aparecimento, incremento e financiamento de revistas de investigação em Enfermagem, como a Referência, com recurso à análise crítica por peritos, que tem impulsionado o interesse nacional e internacional em divulgar e aplicar os resultados da investigação na prática clínica. Tem-se verificado de facto, uma cada vez maior publicação e divulgação dos resultados dos estudos efectuados em revistas científicas, o número de monografias que dão conta de estudos realizados é também significativo, bem como o número e qualidade de seminários nacionais e internacionais;

Temos no entanto ainda caminho para percorrer no sentido de garantir o desenvolvimento sustentado desta área do conhecimento.

Penso que as comemorações deste 10º aniversário da Referência podem ser uma oportunidade para conversarmos sobre três áreas estratégicas para o desenvolvimento da investigação e divulgação do conhecimento produzido:

- Financiamento;
- Optimização do trabalho em rede das unidades de investigação em enfermagem, nacionais e internacionais;

 Criação de mecanismos facilitadores da transferência de conhecimento, aumentando exponencialmente a possibilidade de contribuir para o aumento de ganhos em saúde das pessoas;

Apesar de já começar a ser crescente o número de investigações que se candidatam a ser apoiadas financeiramente, por programas e fundos para a investigação – no último ano a Unidade de Investigação em Ciências da Saúde: Domínio da Enfermagem candidatou a financiamento pela FCT oito projectos – o financiamento ainda está longe de dar resposta às necessidades. A investigação é na sua maioria custeada pelos investigadores, nalguns casos, como nesta casa, com o apoio das Instituições de acolhimento das Unidades de Investigação, sem o qual não conseguem sobreviver.

Este é um domínio que exige claramente uma acção concertada junto de decisores políticos, organizações profissionais e fundações, para que seja dada atenção especial a esta área, que responda às necessidades de investigação em enfermagem, proporcionando recursos humanos, materiais e financiamento para a sua realização e divulgação. Uma acção concertada neste sentido urge, sobretudo pela actual escassez de recursos financeiros de que dispõem as Instituições de Ensino Superior que as levará obrigatoriamente a reduzir as verbas que investem em divulgação do conhecimento e/ou transferem para o funcionamento das Unidades.

E de realçar e agradecer o esforço cada vez maior dos investigadores na divulgação de investigação em congressos e revistas científicas com corpo de revisão internacional e indexadas. Esperamos sinceramente que a Referência continue o caminho percorrido até aqui no esforço de indexação, da diversidade idiomática e resposta aos mais exigentes índices internacionais de publicação científica.

A chave de uma ciência emancipada não está a gerar conhecimento mas em partilhá-lo (Amezcua, 2004). É este o serviço que a Revista Referência tem prestado à ciência de Enfermagem e que hoje reconhecemos e agradecemos ao celebrar o seu aniversário.

Muito Obrigada:

- Aos Investigadores/as da Unidade de Investigação;
- Aos investigadores/as que até hoje submeteram artigos para publicação;
- Aos referees;
- À Comissão Científica;
- Ao Conselho Redactorial;

- A Directora Adjunta, Professora Doutora Aida Mendes;
- A toda a equipa de colaboradores técnicos envolvidos neste projecto;
- E, muito particularmente, ao Professor Doutor Manuel Rodrigues, que mais do que Director da revista tem sido a sua alma.

Bem-hajam todos os presentes por terem querido celebrar este aniversário connosco.

Comunicação: "Redacção Científica"

Prelecção: José Luís Pais Ribeiro

Professor de psicologia na Faculdade de Psicologia e Ciências da Educação da

Universidade do Porto

Documento

Comunicação: "Experience of Editing JAN"

Prelecção: Christine Webb

Technical Editor for JAN – Journal of Advanced Nursing

Documento

Comunicação: "Projecto SciELO em Portugal"

Prelecção: Isabel Soares Carneiro

Coordenadora do Projecto SciELO

Documento

Galeria de Fotos

2ª Reunião de Referees da Revista Científica Referência

<u>1º Encontro de Revistas Científicas de Enfermagem</u>

Conferência sobre Investigação e Divulgação do Conhecimento Científico

Staff do 10° Aniversário da Revista Referência